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                     NİSSERT Uluslararası Sertifikasyon ve Denetim
                                                             Hizmetleri Ltd. Şti.

IAF-ISO Ortak İletişim Akredite ISO 9001 ve ISO 14001 Sertifikasyonunlarının Faydaları ve Beklenen Sonuçları - IAF-ISO Joint Communiqué on Expected Outcomes and Benefits for Accredited Certification to ISO 9001-ISO 14001

IAF-ISO Ortak İletişim Akredite ISO 9001 ve ISO 14001 Sertifikasyonunlarının Faydaları ve Beklenen Sonuçları:
IAF ve ISO akredite ISO 9001 ve ISO 14001 sertifikasyonlarını desteklemektedirler. Bunun sonucu olarak da bu dokümanı hazırlamışlardır.

Amaç, tüm uygunluk değerlendirme zinciri içerisinde ortak bir bakış açısı geliştirmek ve bu beklenen sonuçlara ulaşarak akredite sertifikasyonun değerini artırmaktır. Her iki standartta genellikle özel sektör ve kamu sektörü tarafından ilgili tarafların güven seviyelerini yükseltmek için kullanılır. 

ISO, ISO 9001 ve ISO 14001’i kendi geliştirmiştir; ancak kendisi ISO 9001 ve ISO 14001 sertifikasyonu yapmaz. Bu sertifikasyonu ISO’dan tamamen bağımsız bizim gibi Uygunluk Değerlendirme Kuruluşları yaparlar. Ancak ISO’da bu UDK’ları ISO 17021 gibi düzenleyici standartlarla geliştirir. UDK’nın müşterileri üzerinde güven uyandırmaları için IAF tarafından tanınan ulusal bir akreditasyon kurumu tarafından akredite olmalarıdır. ISO, IAF’a bağlı 49 ülkeye ait akreditasyon kuruluşlarını da kontrol etmez; ancak onları geliştirmek için ISO 17011 gibi standartları oluşturur.

ISO 9001 Sertifikasyonu İçin Beklenen Sonuçlar:

Tanımlanmış sertifika kapsamı içerisinde, sertifikalı kalite yönetim sistemine sahip bir kuruluş, sürekli olarak müşteri gereklerini, uygulanabilir yasal ve düzenleyici gereklilikleri karşılayan ürünler/hizmet sunar ve tam bir müşteri memnuniyetini amaçlar. Ürün/hizmet için müşteri gerekleri bir kontrat/şartname/sözleşmede geçebilir veya genellikle kuruluşun basılı materyallerinde ima edilmektedir. Ürün/hizmet gerekleri, teslimat ve teslimat sonrası faaliyetleri de içerir.

Akredite ISO 9001 Sertifikasyonu Ne Anlama Gelir:

Uygun ürünler elde etmek için, akredite sertifikasyonun süreci, ISO 9001 gereklerine uygun olarak Kalite Yönetim Sistem’i olan kuruluşların güven vermesi beklenir. Buna göre kuruluşta olması gereken özellikler şu şekilde sıralanabilir;

· Ürün ve süreçlerine uygun bir KYS kurması,

· Ürünleriyle ilgili yasal gerekliliklerin yanı sıra müşteri ihtiyaç ve beklentilerini analiz etmesi ve anlaması,

· Müşteri beklentilerini ve yasal gereklilikleri karşılamak için ürün özelliklerinin belirlenmesi,

· Beklenen sonuçlara (uygun ürün ve yüksek müşteri memnuniyeti) ulaşmak için gerekli süreçlerin belirlenmesi ve yönetilmesi,

· Bu süreçlerin yürütülmesini ve izlenmesini desteklemek için gerekli kaynakların sağlanması,

· Tanımlanan ürün özelliklerinin izlenmesi ve kontrolü,

· Uygunsuzlukları engellemeyi amaçlamalı ve sistematik iyileştirme süreçlerini kurmalı: gerçekleşmiş tüm uygunsuzlukları düzeltmeli (ürün teslim edildikten sonra çıkan uygunsuzluklar dahil olmak üzere), uygunsuzlukların sebebini analiz etmeli ve tekrarını engellemek için düzeltici faaliyet almalıdır, müşteri şikayetlerine atıfta bulunmalı,

· Etkin bir iç tetkik ve yönetimin gözden geçirme süreci kurmalı,

· Kendi KYS’nin etkinliğini izlemeli, ölçmeli ve sürekli bir şekilde iyileştirmelidir.

Akredite ISO 9001 Sertifikasyonu Ne Anlama Gelmez:

Öncelikle bilinmesi gereken, ISO 9001 bir kuruluşun kalite yönetim sistemi gerekliliklerini tanımlar, ürün için değildir. 

Akredite ISO 9001 sertifikasyonu «sürekli bir müşteri memnuniyeti ve yasal şartların karşılanması» anlamına geldiği için güven sağlar. Asıl amaç bu olsa dahi asla kuruluşun %100 ürün uygunluğunun anlamına gelmez.

Akredite ISO 9001 sertifikasyonu, kuruluşun üstün bir ürün ürettiği anlamına veya ürettiği bir ürünün sertifikalı olduğuna ve ISO standardı gereklerini karşıladığı anlamına gelmez.

Akredite ISO 14001 Sertifikasyonu İçin Beklenen Sonuçlar (ilgili taraflar için):

Tanımlanmış sertifika kapsamı içinde, sertifikalı çevre yönetim sistemine sahip bir kuruluş, çevre ile etkileşimlerini yönetir ve aşağıdaki taahhütleri gösterir:

· Kirliliğin engellenmesi,

· Uygulanabilir yasal ve diğer gerekliliklerin karşılanması,

· Tüm çevre performansı içindeki gelişmelere ulaşması için çevre yönetim sisteminin devamlılığının geliştirilmesi.

· Akredite sertifikasyon süreciyle kuruluşun çevre yönetim sistemine sahip olması, faaliyetlerinin ISO 14001 gereklerine uyması ve çevreye duyarlı olması beklenir. 

· Özellikle, kuruluşun tanımlanmış kapsamının aşağıdakileri göstermelidir:

· Doğaya, ölçeklere ve ürün/hizmetlerinin ve faaliyetlerinin çevre etkilerine uygun bir politika hazırlamalıdır.

· Kontrol edebildiği ve/veya önemli bir çevresel etkiye sahip olabilecekleri etkileyebilen ve belirleyebilen faaliyetlerinin, ürün/hizmetlerinin (tedarikçi veya taşeronlarla ilgili olanlar dahil) çevre boyutlarını tanımlamalıdır.

· Uygulanabilir çevre yasaları ve diğer alakalı gerekliliklerin nasıl tanımlandığı, çevresel boyutlara nasıl uygulandığı ve bilginin nasıl güncel tutulduğunu tanımlayan yerinde prosedürleri olmalıdır.

· Uygulanabilir yasal ve diğer gerekliliklere uygunluğu ve taahhütlerinin karşılandığının kontrolünü etkin bir şekilde sağlamalıdır.   

· Ölçülebilir, pratik, yasal gerekleri ve önemli çevresel boyutları hesaba katan, çevresel hedefler ve amaçlar tanımlamalı ve bu hedeflere ve amaçlara ulaşmak için yerinde programları olmalıdır.

· Kuruluş için veya adına çalışanların çevre yönetim sistemi gerekliliklerinin farkında olmalı ve ciddi çevresel etkilere sebep olacak potansiyel görevleri gerçekleştirmede yetkin olmalıdırlar. 

· İç iletişim ve bunun yanında dış taraflarla (gerektiğinde) iletişim ve cevap verme için prosedürler kurulmalıdır.

· Önemli çevresel yönlerle ilişkili bu işlemlerin belirtilen şartlar altında gerçekleştirilmesini sağlamalı ve faaliyetlerinin önemli bir çevresel etkiye sahip olabilecek kilit özelliklerini izlemeli ve kontrol etmelidirler.

· Çevre üzerinde etkili olabilecek acil durumları ele almak ve bunlara yanıt vermek için prosedürler oluşturmalı ve (uygulanabilir olduğunda) test etmelidirler.

· Uygulanabilir yasal ve diğer gerekliliklere uygunluklarını düzenli bir şekilde değerlendirmelidir.

· Gerçekleşmiş uygunsuzlukları düzeltmek için ve bu uygunsuzlukların sebebini analiz etmek ve bir daha gerçekleşmesini engellemek için düzeltici faaliyetler düzenlenmesi için prosedürler olmalı ve uygunsuzlukların engellenmesi amaçlanmalıdır.

· Etkin bir iç tetkik ve yönetimin gözden geçirmesi prosedürleri kurulmalıdır.

Akredite ISO 14001 Sertifikasyonu Ne Anlama Gelmez:

ISO 14001bir kuruluşun çevre yönetim sistemi gerekliliklerini tanımlar. Özel çevresel performans kriterlerini tanımlamaz.

Akredite ISO 14001 sertifikasyonu kuruluşun çevre politikasını karşılama kabiliyetine güveni kapsayacak şekilde kirliliği engellemek için ve performansını sürekli iyileştirmek için uygulanabilir yasal ve diğer gereklere uygunluğunun taahhüdünü sağlar. Kuruluşun optimal çevre performansına ulaştığını anlamına gelmez.

Akredite ISO 14001 sertifikasyon süreci tam bir yasal uygunluk denetimini içermez. Tam bir yasal uygunluk kuruluşun amacı olmasına rağmen; yasal şartların çiğnenmesinin bir daha gerçekleşmeyeceğini garanti altına almaz.

Akredite ISO 14001 sertifikasyonu kuruluşun çevresel kazalarının gerçekleşmesinin engellenecek olması anlamına gelmez.

ISO 9001’in Faydaları:

ISO 9001 Kalite Yönetim Sistemi Standardı'nın bütün şartları genel olup, bütün işletmelere uygun şekilde tiplerine, büyüklüklerine ve sağladıkları ürün veya hizmetlere göre uygulanabilir olması amaçlanmıştır. Bu sayede sürekli iyileştirmeyi amaç edinmiş, etkili bir KYS oluşturmak isteyen tüm işletmelerce uygulanabilir.

İşletmeler için ISO 9001’i uygulamak, uluslararası standartlara uygun bir yönetim şekliyle çalıştığının bir göstergesi ve kaliteye verilen önemi simgelerken müşteri memnuniyetine de olumlu yönde katkı sağlar.

ISO 9001 Kalite Yönetim Sistemi’nin işletmeler için faydalarını aşağıdaki şekilde sıralamak mümkündür:

· Kuruluşun kalite imajı güçlenir, müşterilerin güveni artar,

· Müşteri odaklılık sayesinde kuruluştaki müşteri şikâyetlerini azaltır, müşteri memnuniyeti artar,

· Müşteri ihtiyaç ve beklentilerini ön planda tutarak, daha iyi ürün tasarımı sağlar,

· İyi tasarım ve planlama, işlem maliyetlerini azaltır,

· Kalite problemlerinden kaynaklanan kalitesizlik maliyetlerini en aza indirir,

· Tüm sorunlar sistematik şekilde analiz edileceğinden, işletmede sürekli bir gelişme olur.

· Çalışanların faaliyetlere katılımı sağlanır, motivasyon ve çalışma heyecanları artar.

· Süreçler ve fonksiyonlar arasındaki tanımlanmış işleyiş, organizasyon içinde sağlıklı bilgi akışı sağlar.

· Kalite konusunda tüm Dünya ile aynı dili konuşmanızı sağlar.

· Firmanızın rekabet gücünü artırır.

ISO 14001’in Faydaları:

ISO 14001 Çevre Yönetim Sistemi Standardı, ulusal ve uluslararası piyasalarda yer edinmek isteyen işletmeler için neredeyse bir zorunluluk haline gelmiştir. Aynı ISO 9001’de olduğu gibi bütün işletmelere uygun şekilde tiplerine, büyüklüklerine ve sağladıkları ürün veya hizmetlere göre uygulanabilir olması amaçlanmıştır.

Bunun dışında doğanın korunması gerektiğine inanan, duyarlı ve sağduyulu işletmeler için de bir kılavuz niteliğindedir. Çünkü çevre kirliliği bu hızla devam edecek olursa temiz bir, verimli bir toprak ve içilebilir su kaynakları tükenecektir. Bu açıdan da ISO 14001 standardı çok önemli bir görevi yerine getirmede yol gösterici rolündedir. 

Tüm bu veriler ışığında ISO 14001 Çevre Yönetim Sistemi’nin işletmeler için faydalarını aşağıdaki şekilde sıralamak mümkündür:

· Ulusal ve uluslararası yasal mevzuatlara uyum sağlanır.

· Gerekliliklerine uyum sayesinde izin ve yetki belgelerinin alınmasını kolaylaştırır.

· Ulusal ve uluslararası alanda itibar kazandırır.

· Çevre etkilerinden kaynaklanan maliyetler düşer.

· Doğal kaynakların etkin kullanımı sonucunda masraflar azalır verimlilik artar.

· Potansiyel tehlike durumlarının belirlenmesi sayesinde acil durum ve kazalara karşı hazırlıklı olunur.

· Personele verilen eğitimler sayesinde çalışanlarda çevre bilincinin artması sağlanır.

· Yeşil üretim süreçlerinin önemli olduğu pazarlara giriş kolaylaşır.

· Çevreye bırakılacak olan atıklar minimuma inmesi sağlanır.

· Oluşabilecek kirliliğin kaynağından başlayarak kontrolünün sağlanması ve minimum değerlere inmesini sağlanması 
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